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У статті проведено аналіз розвитку транспортної сис-
теми Харківського регіону. В якості стратегічного аспе-
кту визначено формування транспортно-торговельно-
логістичного кластеру. Доведено, що стратегічним пріо-
ритетом розвитку транспортної системи Харківського 
регіону має стати оптимізації використання інфрастру-
ктурних та транзитних можливостей для покращення 
локальної доступності.  
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Поставника проблеми. Транспортна система 

бере участь у створенні продукції та доставці її спо-
живачам, здійснює зв'язок між виробництвом та 
споживанням, між різними галузями господарства, 
між країнами та регіонами. Він впливає на розвиток 
господарства і як споживач металу, енергії, дереви-
ни, гуми, інших продуктів. На неї припадає значна 
частина основних виробничих фондів та промисло-
во-виробничого персоналу. У світі в системі транс-
порту працює понад 100 млн чол. Транспортна сис-
тема — це комплекс, що складається з окремих ви-
дів: залізничного, морського, річкового, автомобіль-
ного, трубопровідного та повітряного. Вони взаємо-
діють між собою і становлять транспортну систему, 
що розвивається під впливом господарства у цілому 
та окремих його галузей. Найбільший вплив на тра-
нспортну системи справляє промисловість, бо вона 
формує основні вантажопотоки. Транспортна систе-
ма є одною з вирішальних при розміщенні промис-
лових підприємств у регіоні, тому потребує глибо-
кого дослідження та визначення стратегічних аспек-
тів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роз-
витку транспортної системи регіонів досліджуються 
такими вченими, як Б.Анікін, А.Гаджинський, 
Є.Голіков, А.Кальченко, Д.Клос, Є.Крикавський, 
Л.Міротін, Ю.Неруш, В. Ніколайчук, М.Окландер, 
Ю.Пономарьова, В.Сергеєв, І.Смирнов, В.Стаханов, 
И.Ташбаєв, Д. Тіскьє, В.Українцев, Н.Чухрай та ін. 
Логістичним аспектам транспортного забезпечення 
присвячені наукові праці Є.Бузовського, В. Гобер-
мана, Л.Зайончика, В.Ема, Л.Кормакова, 

В.Котелянця, М.Пугачова та ін. Разом з тим необ-
хідність підвищення рівня ефективності функціону-
вання транспортної системи регіону зумовлює пот-
ребу в визначення стратегічних аспектів її розвитку.    

Метою статті визначення стратегічних аспектів 
розвитку транспортної системи регіону на прикладі 
Харківської області.     

Результати досліджень. Харківська область – 
одна адміністративних областей України. Її протяж-
ність з півночі на південь складає 210 км, зі сходу на 
захід – 225 км. Площа Харківської області – 31,4 
тис. кв. км (5,2% території України). За цим показ-
ником регіон посідає 4-е місце в країні, поступаю-
чись лише Одеській, Дніпропетровській та Чернігів-
ській областям. Всіма видами транспорту в Харків-
ській області перевезено (відправлено) 34,9 млн т 
вантажів, 617,3 млн пасажирів. В останні роки при-
зупинено падіння обсягів вантажних і пасажирських 
перевезень, але ці обсяги ще значно нижче рівня 
1990 р. (по вантажних перевезеннях – майже у п’ять 
разів, по пасажирських – у два рази). Порівняно з 
попереднім роком відправлення вантажів залізнич-
ним транспортом по регіону скоротилось на 8,8%, 
пасажирів – на 4,9%. На автомобільному транспорті 
протягом останніх років спостерігалося поступове 
зростання вантажних і пасажирських перевезень. За 
2014 рік підприємствами Харківської області усіх 
форм господарювання (з урахуванням обсягів пере-
везень, виконаних підприємцями – фізичними осо-
бами) перевезено 10,5 млн т вантажів (менше на 
16,9%), 160,5 млн пасажирів (менше на 4,3%), таб-
лиця 1.  

Останнім часом збільшується кількість підпри-
ємців – фізичних осіб, які отримали ліцензію на ви-
конання вантажних і пасажирських перевезень. По-
рівняно з попереднім роком кількість підприємців, 
які отримали ліцензію на виконання внутрішніх ва-
нтажних перевезень, зросла на 6% і дорівнювала 
3243 особам, міжнародних – скоротилася на 2,1% 
(648 осіб). Перевізники малого бізнесу виконують 
усі види пасажирських перевезень: внутрішньомісь-
кі, приміські, міжміські, міжнародні, їх частка в за-
гальному обсязі сягає біля 40%.  
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Т а б л и ц я  1 
Пасажирські перевезення за 2014 рік по Харківському регіону [1] 

 Перевезено (відправлено) 
 пасажирів 

Пасажирооборот 

тис. у %  до 2013 р. млн.пас.км у %  до 2013 р. 
Всіма видами транспорту   629775,9 100,2 9446,6 82,8 

у тому числі     
залізничним 63408,4 97,2 4542,0 71,5 

автомобільним 128235,4 99,8 1516,5 95,1 
водним – – – – 

авіаційним 105,1 66,7 340,1 75,4 
тролейбусним 123746,3 110,0 965,2 110,0 
трамвайним 99734,3 109,6 688,2 109,6 

метрополітенним 214546,4 92,8 1394,6 92,8 
 

Т а б л и ц я  2 
Відправлення (перевезення) пасажирів 

за видами транспорту загального користування (тис. пас) [1] 
 Залізничний Автомобільний  

(автобуси) 
Авіаційний Трамвайний Тролейбус-

ний 
Метрополітеннний 

2010 66540,2 146944,2 _ 75463,1 88068,0 247126,2 
2011 66397,3 126187,4 _ 83413,3 94029,0 250091,6 
2012 65601,4 137187,5 _ 97925,3 98511,2 239275,1 
2013 65246,7 129603,2 157,5 91009,4 112593,8 231108,3 
2014 63426,6 128428,9 105,1 99734,3 123746,3 214546,4 

 
Відправлення (перевезення) пасажирів за вида-

ми транспорту загального користування наведено у 
таблиці 2. 

З метою поліпшення транспортної інфраструк-
тури та надання послуг громадського транспорту в 
м. Харків продовжується оновлення трамвайного, 
тролейбусного та автобусного парків, здійснюється 
реконструкція трамвайних колій і тролейбусних лі-
ній, будівництво автовокзалу для перевезення авіа-
пасажирів, капітальне будівництво метрополітену. 
Проводиться реконструкція міжнародного аеропор-
ту м. Харкова. 

Згідно з загальною характеристикою Харківсь-
кої області можна виділити що поряд з такими особ-
ливостями як: сільське господарство; переробка 
сільхозпродукції та виробництво продуктів харчу-
вання; видобуток та переробка вуглеводнів (нафто-
газоконденсатних); будівництво та виробництво бу-
дівельних матеріалів; виготовлення скляної та опти-
чної продукції; регіон має промисловий комплекс, 
який залишається одним із найбільших в Україні, 
особливо в таких галузях як: машинобудування, фа-
рмація, проте периферійність місцезнаходження ре-
гіон має вигідне географічне розташування, що 
сприяє розвитку зовнішньої та внутрішньої торгівлі 
і транспортно-логістичних послуг.  

Регіон має достатньо розвинений освітній і на-
уковий потенціал, що забезпечує можливість розви-
тку, сфери освітніх послуг та створення технопарків 
і технополісу в м. Харкові. Все це дозволило вико-
ристати кластерний підхід до формування економі-
ки  регіону. За галузевою спрямованістю у Харків-
ській області ідентифіковано за масштабністю 
дев’ять основних кластерних структур, які мають 
потенціал до розвитку: 

 
видобуток газу й нафти та їх переробка; вироб-

ництво, переробка сільськогосподарської продукції 
та випуск продуктів харчування; легка промисло-
вість; будівництво та випуск будівельних матеріа-
лів; високотехнологічні виробництва; науково-
освітній; охорони здоров’я; житлово-комунального 
господарства; транспортно-торговельно-
логістичний.  

Тому у Стратегії розвитку Харківської області 
до 2020 року передбачено формування транспортно-
торговельно-логістичного кластеру який має  підт-
римуючу модель розвитку, трансгранічну масштаб-
ність, діяльність цього кластеру спрямована за внут-
рішні та зовнішні ринки і модель побудов та функ-
ціонування – Італійська.  Проте проведені дослі-
дження дозволили довести, що транспортна система 
Харківського регіону не зовсім готова активно роз-
вивати транспортно-торговельно-логістичний клас-
тер, оскільки автомобільні дороги Харківського ре-
гіону входять у десятку найгірших, рис.    

Проте Всесвітній банк підтвердив наміри інве-
стувати 800 млн долл. в реконструкцію автодороги 
М-03 Київ – Харків – Должанській на відрізку Пол-
тава – Харків. Реконструкція ділянки Полтава - Хар-
ків буде одним з найбільших інвестиційних проектів 
Всесвітнього банку в Україні. Автотранспортний 
коридор від Києва до Харкова, який має стратегічне 
значення для України, буде повністю оновлений. 
Передбачається, що сам проект складатиметься з 
двох частин. Перша з них - поліпшення дорожньої 
інфраструктури на ділянці в 130 км.  
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Рис.  Карта-схема найгірших автодоріг України [2] 
 

 
Друга - це власне організація заходів, направле-

них на підвищення рівня безпеки руху, підтримку 
експлуатаційного стану дороги, упровадження сис-
теми комплексів зважування. Всесвітній банк в 
Україні фінансує вже два проекти по поліпшенню 
автодороги М-03 Київ - Харків - Должанській. Пер-
ший проект - ремонтні роботи на ділянці від Борис-
поля до Лубен - вже завершені. Реалізація другого 
проекту - на ділянці від Лубен до Полтави – продо-
вжується. 

Стратегічним пріоритетом розвитку транспорт-
ної системи Харківського регіону має стати оптимі-
зації використання інфраструктурних та транзитних 
можливостей для покращення локальної доступнос-
ті. Це потребує стимулювання будівництва та реко-
нструкції автомобільних шляхів, використання по-
тенціалу спеціальних економічних зон і територій 
пріоритетного розвитку, стимулювання розвитку ін-
термодальних перевезень. Для оптимізації процеду-
ри переміщення вантажів доречно використання 
електрифікації залізничних ділянок, яка надає мож-
ливість зменшити терміни перевезень та відкрити 
прямий вихід залізничного транспорту до портів. 

Проте у цілому Україні необхідно зосередити 
увагу на виконанні Плану заходів, передбачених 
Угодою про асоціацію між Україною та ЄС. Напря-
ми співробітництва України та ЄС у сфері  

 

транспорту фокусують увагу на нових розробках та 
ефективності вибору видів транспорту при переве-
зеннях, мультимодальності, поліпшенні роботи пун-
ктів пропуску на митному кордоні, і, в більш широ-
кому сенсі, включають всі компоненти інтегрованих 
транспортних мереж, зокрема передбачають: поєд-
нання Транс’європейської транспортної мережі з 
інфраструктурою України за допомогою реалізації 
пріоритетних транспортних проектів; участь Украї-
ни у програмах Єдине європейське небо та Спільний 
авіаційний простір; імплементацію директив ЄС, 
спрямованих на послаблення регуляторного тиску, 
впровадження принципів недискримінації, спро-
щення ведення судноплавного бізнесу та виконання 
норм з безпеки на морському транспорті; більш 
ефективне використання потенціалу вантажних пе-
ревезень залізничним транспортом за рахунок пос-
тупового відкриття ринків та зменшення технічних 
бар’єрів; забезпечення розподілу між управлінням 
інфраструктурою та транспортними операціями та 
надання рівних умов доступу до залізничної інфра-
структури всім суб’єктам господарської діяльності; 
покращення безпеки на дорогах, забезпечення су-
часних технічних, екологічних та соціальних стан-
дартів в роботі автотранспорту; сприяння викорис-
танню інтелектуальних транспортних систем та ін-
формаційних технологій при управлінні і викорис-
танні всіх видів транспорту, співробітництво у ви-
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користанні космічних систем і впровадженні комер-
ційних рішень, що полегшують транспортні переве-
зення; усунення чинних бар’єрів для транскордон-
ного руху товарів і пасажирів; спрощення реалізації 
регіонального транспортного співробітництва тощо 
[3]. 

Для розвитку на території України маршрутів 
транс’європейської транспортної мережі, міжнарод-
них транспортних коридорів та нових транснаціона-
льних транспортних осей та в умовах обмеженості 
фінансових ресурсів для розвитку високовартісних 
об’єктів транспортної інфраструктури Україні необ-
хідно максимально реалізувати можливості, що на-
дає співробітництво з ЄС у рамках політики сусідст-
ва, а в найближчій перспективі – асоціації з ЄС. Мо-
ва йде про реалізацію проектів із залученням фінан-
сових інструментів ЄС та коштів фінансових уста-
нов ЄС (ЄІБ, ЄБРР). Актуальною є участь України в 
регіональних проектах, зокрема щодо реалізації вла-
сних інтересів в рамках виконання Стратегії ЄС.  

Висновки. Проведений аналіз пасажирських 
перевезень по Харківському регіону, відправлення 
(перевезення) пасажирів за видами транспорту зага-
льного користування довів, що розвиток транспорт-
ної системи Харківського регіону має відбуватися за 
умов використати кластерного підходу, а саме через 
створення транспортно-торговельно-логістичного 
кластеру. Це визначено у Стратегії розвитку Харків-
ської області до 2020 року. Проте проведені дослі-
дження довели, що транспортна система Харківсь-
кого регіону не зовсім готова активно розвивати 
транспортно-торговельно-логістичний кластер, 
оскільки автомобільні дороги Харківського регіону 
входять у десятку найгірших. Стратегічним пріори-
тетом розвитку транспортної системи Харківського 
регіону має стати оптимізації використання інфра-
структурних та транзитних можливостей для пок-
ращення локальної доступності. А у цілому Україні 
необхідно зосередити увагу на виконанні Плану за-
ходів, передбачених Угодою про асоціацію між 
Україною та ЄС. 
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Хорошилова И.О. Развитие транспортной системы 

Харьковского региона: стратегический аспект.   
В статье проведен анализ развития транспортной 

системы харьковского региона. В качестве стратегиче-
ского аспекта определено формирование транспортно-
торгово-логистического кластеру. Установлено, что 
стратегическим приоритетом развития транспортной 
системы харьковского региона должен стать оптимиза-
ции использования инфраструктурных и транзитных 
возможностей для улучшения локальной доступности.  

Ключевые слова: транспортная система региона, 
развитие, стратегические аспекты 

 
Horoshilovа I.O. Development of transport system 

Kharkov region: strategic aspect.   
The article analyzes the development of the transport 

system of Kharkiv D region. As a strategic aspect of the 
formation of defined transport-no-trade and logistics cluster. 
It is established that strategic Prior-that the development of 
transport system of Kharkiv region should be opti-tion use of 
infrastructure and transit opportunities for seizing-sheniya 
local availability. 

Keywords: transport system of region, development, stra-
tegic aspects 
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